



CIF

Comissió d'Igualtat i Feminismes
Parlament de Catalunya

Sessió 30. Dilluns, 8 de maig de 2023. XIV legislatura

DOSSIER

ORDRE DEL DIA

1. Compareixença del director general de Polítiques Públiques LGTBI+ davant la Comissió d'Igualtat i Feminismes per a informar sobre la Proposició de Llei de modificació de la Llei 11/2014, del 10 d'octubre, per a garantir els drets de lesbianes, gais, bisexuals, transgèneres i intersexuals i per a erradicar l'homofòbia, la bifòbia i la transfòbia. Tram. 357-00748/13 Comissió d'Igualtat i Feminismes. Compareixença.
2. Compareixença d'una representació de l'associació Creación Positiva davant la Comissió d'Igualtat i Feminismes per a explicar el projecte «Acollides feministes: transformem juntes». Tram. 357-00836/13 Comissió d'Igualtat i Feminismes. Compareixença.
3. Proposta de resolució sobre la creació d'un directori de serveis per a les dones. Tram. 250-00920/13 Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar. Debat i votació (text presentat: BOPC 464, 19).
4. Proposta de resolució sobre l'endometriosis. Tram. 250-00939/13 Grup Parlamentari de Junts per Catalunya. Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades (text presentat: BOPC 469, 40; esmenes: BOPC 510, 7).
5. Proposta de resolució sobre la fibromiàlgia, la síndrome de fatiga crònica i la sensibilitat química múltiple. Tram. 250-00974/13 Grup Parlamentari de Junts per Catalunya. Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades (text presentat: BOPC 494, 6; esmenes: BOPC 559, 21).
6. Proposta de resolució sobre l'obertura d'un servei d'intervenció especialitzada a les comarques interiors de Girona. Tram. 250-00993/13 Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar. Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades (text presentat: BOPC 507, 9; esmenes: BOPC 559, 22).
7. Modificació de l'acord respecte al tràmit d'audiència relatiu a la ponència de la Proposició de Llei de modificació de la Llei 11/2014, del 10 d'octubre, per a garantir els drets de lesbianes, gais, bisexuals, transgèneres i intersexuals i per a erradicar l'homofòbia, la bifòbia i la transfòbia.

8. Acord de finalització dels treballs de la Ponència i previsió de calendari del període d'esmenes a l'articulat relatiu a la ponència de la Proposició de Llei de modificació de la Llei 11/2014, del 10 d'octubre, per a garantir els drets de lesbianes, gais, bisexuals, transgènere i intersexuals i per a erradicar l'homofòbia, la bifòbia i la transfòbia.

Punt 3 | Debat i votació

Proposta de resolució sobre la creació d'un directori de serveis per a les dones

250-00920/13

PRESENTACIÓ: GP PSC-UNITS

Reg. 79739 / Admissió a tràmit: Mesa del Parlament, 20.12.2022

A la Mesa del Parlament

Alícia Romero Llano, portaveu, Gemma Lienas Massot, diputada del Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar, d'acord amb el que estableixen els articles 167 i 168 del Reglament del Parlament, presenten la Proposta de resolució sobre la creació d'un directori de serveis a les dones, per tal que sigui substanciada davant la Comissió d'Igualtat i Feminismes, amb el text següent:

Exposició de motius

Actualment a Catalunya tenim una gran diversitat de centres públics i privats que, des de diferents vessants, poden acollir una dona que pateix violència masclista.

Tenim aquests centres o serveis públics:

CAID: Centre d'Atenció i Informació a la dona.

CAVM: Circuits d'Abordatge de les violències masclistes.

CIRD: Centre d'Informació i recursos per a dones

CSMA: Centre de salut mental d'adults.

CSMIJ: Centre de salut mental infantil i juvenil.

CUAP: Centres d'Urgència d'atenció primària.

DGEVM: Direcció General per a l'Eradicació de les Violències Masclistes.

EFE: Equip funcional d'experts.

GAV: Grup d'Atenció a víctimes de delictes.

OAVD: Oficines d'Atenció a la Víctima del Delicte.

PG-ME: Policia Generalitat - Mossos d'Esquadra.

PIAD: Punt d'Informació i atenció a les Dones.

PL: Policia Local.

SAI: Servei d'Atenció Integral.

SEM: servei d'emergències mèdiques

SIAD: Serveis d'Informació i Atenció a les Dones.

SIC: Servei d'Intervenció en Crisi.

SIE: Servei d'Intervenció especialitzada en violències masclistes.

USAV: Unitat de Suport a l'Alumnat en Situació de Violència.

UVFI: Unitats de Valoració Forense Integral.

VIDO: Jutjats de Violència sobre la Dona.

XAVM: Xarxa d'Abordatge en situacions de violències masclistes.

A més, tenim entitats o associacions de dones que reben subvencions públiques i es dediquen a les dones que han patit o estan en perill de patir violència masclista.

No obstant tenir tants recursos, no se'n coneix bé la distribució pel territori català.

Per aquests motius, el Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar presenta la següent:

Proposta de resolució

El Parlament de Catalunya insta el Govern a:

1. Presentar, durant els propers 2 mesos, un directori amb cadascun dels centres i serveis públics que hi ha a Catalunya que s'ocupen de la violència masclista, així com l'objectiu bàsic de cadascun i l'adreça i contacte telefònic i de correu electrònic.
2. Presentar, durant els propers 2 mesos, un directori amb cadascuna de les associacions i entitats privades que hi ha a Catalunya i que reben subvencions públiques que s'ocupen de la violència masclista, així com l'objectiu bàsic de cadascuna i l'adreça i contacte telefònic i de correu electrònic.

Palau del Parlament, 13 de desembre de 2022

Alícia Romero Llano, portaveu; Gemma Lienas Massot, diputada, GP PSC-Units

Punt 4 | Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades

Proposta de resolució sobre l'endometriosis

250-00939/13

PRESENTACIÓ: GP JXCAT

Reg. 80730 / Admissió a tràmit: Mesa del Parlament, 11.01.2023

A la Mesa del Parlament

Mònica Sales de la Cruz, portaveu del Grup Parlamentari de Junts per Catalunya, Ester Vallès Pelay, portaveu a la Comissió d'Igualtat i Feminismes del Grup Parlamentari de Junts per Catalunya, d'acord amb el que estableixen els articles 167 i 168 del Reglament del Parlament, presenten la proposta de resolució següent sobre l'endometriosis per tal que sigui substanciada davant la Comissió d'Igualtat i Feminismes.

Exposició de motius

Una de cada deu dones en edat fèrtil pateix endometriosis, que és la malaltia ginecològica més freqüent però que normalment es tarda molt a diagnosticar. L'endometriosis és una malaltia crònica en la qual l'endometri, que és el teixit que recobreix l'úter, creix i s'implanta fora de la cavitat original. Acostuma a afectar el peritoneu pelvià (membrana que cobreix la cavitat abdominal), els ovaris, les trompes de Fal·lopi i la resta de la regió pelviana, incloent-hi l'intestí, la bufeta i el recte.

El símptoma associat més comú és el dolor, però també hi ha altres símptomes com la infertilitat, el sagnat abundant en la menstruació o sagnat irregular, trastorns digestius i dificultat o dolor en les relacions sexuals.

Els principals problemes associats a aquesta malaltia, des del punt de vista de diagnòstic i tractament, són la seva cronicitat i l'alteració de la qualitat de vida de les dones que la pateixen pels dolors que comporta.

Es tracta d'una malaltia molt invisibilitzada socialment ja que només afecta les dones.

Moltes dones associen els símptomes a dolors menstruals, creuen que és normal trobar-se molt malament i eviten demanar ajuda professional o la demanen tard. Així el diagnòstic arriba en un estadi avançat de la malaltia.

Poder diagnosticar la malaltia aviat i poder actuar tan per mitigar els efectes com per preservar la fertilitat és important per millorar la qualitat de vida de les dones que la pateixen.

Per això és tan important introduir la perspectiva de gènere en la salut, tenint en compte les diferències de gènere en l'estat de salut i en les necessitats d'assistència sanitària, la incorporació del sexe i del gènere en la recerca mèdica i una assistència sanitària sensible a les desigualtats de gènere.

Per aquests motius, presenta la següent:

Proposta de resolució

1. El Parlament de Catalunya constata la necessitat d'incorporar la perspectiva de gènere a la salut per tal d'abordar malalties patides per dones com l'endometriosi
2. El Parlament de Catalunya insta el Govern de la Generalitat a portar a terme, en col·laboració amb les entitats especialitzades, una campanya de sensibilització sobre l'endometriosi, per tal de donar-li visibilitat i lluitar contra els mites sobre la menstruació que porten a creure que és normal trobar-se malament.

Palau del Parlament, 22 de desembre de 2022

Mònica Sales de la Cruz, portaveu; Ester Vallès Pelay, portaveu a la CIF, GP JxCat

ESMENES PRESENTADES

Reg. 87852 / Admissió a tràmit: Mesa de la CIF, 23.02.2023

GRUP PARLAMENTARI D'ESQUERRA REPUBLICANA (REG. 87852)

Esmena 1

GP d'Esquerra Republicana (1)

~~De supressió i~~ *addició* al punt 1

1. El Parlament de Catalunya constata la necessitat d'incorporar la perspectiva de gènere a la salut per tal *de millorar l'abordatge de les* ~~d'abordar~~ malalties patides per dones, com l'endometriosi.

Esmena 2

GP d'Esquerra Republicana (2)

~~De supressió i~~ *addició* al punt 2

2. El Parlament de Catalunya Insta el Govern de la Generalitat a portar a terme, en col·laboració amb les entitats especialitzades, una campanya de sensibilització sobre l'endometriosi, per tal de donar-li visibilitat *a aquesta malaltia crònica i permeti trencar* ~~lluitar contra~~ els mites sobre la menstruació *i la normalització del malestar que pot generar.* ~~que porten a creure que és normal trobar-se malament.~~

Punt 5 | Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades

Proposta de resolució sobre la fibromiàlgia, la síndrome de fatiga crònica i la sensibilitat química múltiple

250-00974/13

PRESENTACIÓ: GP JXCAT

Reg. 85391 / Admissió a tràmit: Mesa del Parlament, 07.02.2023

A la Mesa del Parlament

Mònica Sales de la Cruz, portaveu del Grup Parlamentari de Junts per Catalunya, Ester Vallès Pelay, diputada del Grup Parlamentari de Junts per Catalunya, d'acord amb el que estableixen els articles 167 i 168 del Reglament del Parlament, presenten la proposta de resolució següent sobre la fibromiàlgia, la síndrome de fatiga crònica i la sensibilitat química múltiple, per tal que sigui substanciada davant la Comissió d'Igualtat i Feminismes.

Exposició de motius

La fibromiàlgia, la síndrome de fatiga crònica i la sensibilitat química múltiple formen part d'un grup de malalties cròniques anomenats síndromes de sensibilització central.

La fibromiàlgia és una síndrome clínica caracteritzada per dolor crònic a tot el cos, amb predomini als músculs i a les articulacions de l'esquena i les extremitats, i amb presència d'una exagerada i extensa sensibilitat local a la pressió en múltiples punts.

Està reconeguda per la Organització Mundial de la Salut des de l'any 1992.

La síndrome de fatiga crònica, també coneguda amb el nom d'encefalomièlitis miàlgica, és una malaltia caracteritzada per una fatiga persistent i invalidant davant petits esforços, que no millora amb el repòs.

La sensibilitat química múltiple (SQM) és una síndrome complexa que es presenta com un conjunt de símptomes vinculats a diversos agents i components que es troben al medi ambient (ambientadors, desinfectants, colònies, suavitzants, etc.). Aquestes reaccions es produeixen per una exposició a nivells tolerats per la majoria de les persones.

Totes aquestes malalties tenen un impacte negatiu sobre la qualitat de vida de les persones que la pateixen i sobre les diferents esferes de la seva vida (privada, laboral, etc.).

Actualment no hi ha cap tractament per a curar-les, sinó que les actuacions estan adreçades a tractar els símptomes per millorar la qualitat de vida de les persones que la pateixen.

Tot i així l'assoliment d'un diagnòstic la majoria de vegades és un procés llarg atès que els símptomes i la intensitat dels mateixos poden anar canviant.

Actualment a Catalunya hi ha entre 180.000 i 270.000 persones que pateixen síndrome de fatiga crònica i/o fibromiàlgia, de les quals més del 80% són dones.

Així doncs es tracta de malalties molt feminitzades i on hi ha un gran biaix de gènere.

La paradoxa, quan parlem de gènere i salut, és que les dones viuen més anys però amb pitjor qualitat de vida.

D'altra banda, per desgràcia, encara envolten els síndromes de sensibilització central molts estereotips i prejudicis, com ara que les persones que els pateixen fingeixen els símptomes o que no és una malaltia de veritat.

Per aquests motius, el Grup Parlamentari de Junts per Catalunya presenta la següent:

Proposta de resolució

El Parlament de Catalunya:

1. Constata que la fibromiàlgia, la síndrome de fatiga crònica i la sensibilitat química múltiple són malalties que afecten majoritàriament les dones.
2. Constata la necessitat d'incorporar la perspectiva de gènere a la salut per tal d'abordar malalties patides per dones com la fibromiàlgia, la síndrome de fatiga crònica i la sensibilitat química múltiple.
3. Insta el govern de la Generalitat a portar a terme campanyes informatives sobre la malaltia per tal d'eliminar l'estigma social que encara està present al voltant dels síndromes de sensibilització central.
4. Creu necessari seguir investigant, promoure línies de recerca i recolzar i donar suport a les línies de recerca ja existents a Catalunya per tal de poder tractar de manera eficaç la fibromiàlgia, la síndrome de fatiga crònica i la sensibilitat química múltiple.

Palau del Parlament, 1 de febrer de 2023

Mònica Sales de la Cruz, portaveu; Ester Vallès Pelay, diputada, GP JxCat

ESMENES PRESENTADES

Reg. 95211 / Admissió a tràmit: Mesa de la CIF, 20.04.2023

GRUP PARLAMENTARI D'ESQUERRA REPUBLICANA (REG. 95211)

Esmena 1

GP d'Esquerra Republicana (1)

De ~~supressió~~ i *addició* al punt 2

2. Constata la necessitat *de continuar incorporant* ~~d'incorporar~~ la perspectiva de gènere a la salut per tal *d'aprofundir en l'abordatge de les* ~~d'abordar~~ malalties patides per dones com la fibromiàlgia, la síndrome de fatiga crònica i la sensibilitat química múltiple.

Esmena 2

GP d'Esquerra Republicana (2)

De ~~supressió~~ i *addició* al punt 3

3. Insta el govern de la Generalitat a portar a terme *accions* ~~campanyes in-~~
~~formatives~~ sobre la malaltia per tal *d'avançar cap a l'erradicació de* ~~d'elim-~~
~~nar~~ l'estigma social que encara està present al voltant dels síndromes de sensibilització central.

Punt 6 | Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades

Proposta de resolució sobre l'obertura d'un servei d'intervenció especialitzada a les comarques interiors de Girona

250-00993/13

PRESENTACIÓ: GP PSC-UNITS

Reg. 88185 / Admissió a tràmit: Mesa del Parlament, 21.02.2023

A la Mesa del Parlament

Alícia Romero Llano, portaveu, Rubén Viñuales Elías, diputat, Gemma Lienas Massot, diputada, Silvia Paneque Sureda, diputada, Mónica Ríos García, diputada, Oscar Aparicio Pedrosa, diputat del Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar, d'acord amb el que estableixen els articles 167 i 168 del Reglament del Parlament, presenten la Proposta de resolució sobre l'obertura d'un nou servei d'intervenció especialitzada a les comarques d'interior de Girona, per tal que sigui substanciada davant la Comissió de Justícia, amb el text següent:

Exposició de motius

El SIE o servei d'intervenció especialitzada, és un servei gratuït que ofereix atenció especialitzada i acompanyament a totes les dones joves i adultes i els seus fills i filles afectats per processos de violències masclistes per facilitar el seu procés de recuperació i reparació de les violències viscudes i del dany patit.

Aquest servei s'adreça a les dones, infants i adolescents que han estat o estan en situacions de violències masclistes, i a altres persones del seu entorn que en siguin testimonis o víctimes.

A la demarcació de Girona hi ha dos serveis d'intervenció especialitzada (SIE), el SIE del Gironès i el SIE de l'Alt Empordà. El SIE del Gironès, que està ubicat al municipi de Salt, va obrir les seves portes el setembre del 2005. El SIE de l'Alt Empordà, ubicat a Figueres, es va inaugurar el mes d'octubre del 2020. El SIE del Gironès, dona cobertura a les comarques del Gironès, la Selva i el Baix Empordà. El SIE de l'Alt Empordà dona cobertura a les comarques de l'Alt Empordà, el Pla de l'Estany, la Garrotxa i el Ripollès. Tot i aquesta distribució territorial, les dones de la demarcació de Girona poden utilitzar indistintament un o altre SIE, en funció de les seves circumstàncies personals i/o laborals, amb independència del municipi on resideixin.

Amb aquesta distribució les persones residents a la Garrotxa i especialment al Ripollès tenen un accés difícil a aquests serveis per la distància física, de Ripoll a Figueres o Salt, ja que hi ha entre 75 i 140 km i no es disposa de transport públic directe, i la diversa combinació de mitjans de transports públics es realitza en més de tres hores.

Per aquests motius, el Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar presenta la següent:

Proposta de resolució

El Parlament de Catalunya insta el Govern a:

1. Crear un Servei d'Intervenció Especialitzada a Ripoll abans de la finalització d'aquest 2023.
2. Establir, en tant no es presta aquest servei de forma fixa, un sistema de prestació de SIE de forma mòbil, on un equip estable assistirà presencialment en aquells supòsits en què les persones interessades no disposin d'un SIE a menys de 50km o amb transport públic directe a més de 60 minuts.

Palau del Parlament, 14 de febrer de 2023

Alícia Romero Llano, portaveu; Rubén Viñuales Elías, Gemma Lienas Mas-sot, Silvia Paneque Sureda, Mónica Ríos García, Oscar Aparicio Pedrosa, diputats, GP PSC-Units

ESMENES PRESENTADES

Reg. 95210 / Admissió a tràmit: Mesa de la CIF, 20.04.2023

GRUP PARLAMENTARI D'ESQUERRA REPUBLICANA (REG. 95210)

Esmena 1

GP d'Esquerra Republicana (1)

D'*addició* al punt 1

1. Crear un Servei d'Intervenció Especialitzada *proper o de referència* per a Ripoll abans de la finalització d'aquest 2023.

Esmena 2

GP d'Esquerra Republicana (2)

De ~~supressió~~ i *addició* al punt 2

2. Establir, *el Servei d'Intervenció en Crisi*, de forma mòbil *sota demanda i davant la crisi, l'atenció psicològica* ~~en tant no es presta aquest servei de forma fixa, un sistema de prestació de SIE~~, on un equip estable assistirà presencialment en aquells supòsits en què les persones interessades *ho requereixin, ja sigui per una situació viscuda recentment o no*. ~~no disposin d'un SIE a menys de 50km o amb transport públic directe a més de 60 minuts.~~